REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
SPORTIT DHE RINISE

QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

PROVIMI | MATURES SHTETERORE 2019
SESIONI I-ME ZGJEDHJE

SKEMA E VLERESIMIT

Lénda:Qytetari - Psikolog;ji

Varianti A
Pérgjigjet e sakta pér ¢do pyetje té testit

Pyetja 1 B 1 pike
Pyetja 2 Cc 1 pike
Pyetja 3 A 1 pike
Pyetja 4 Cc 1 pike
Pyetja 5 D 1 pike
Pyetja 6 A 1 pike
Pyetja 7 C 1 pike
Pyetja 8 D 1 pike
Pyetja 9 B 1 pike
Pyetja 10 A 1 piké
Pyetja 11

Model pérgjigjeje

o Ruajtés i rendit — Pér ata anétaré té shoqérisé qé nuk respektojné ligjet, shteti detyrohet té pérdoré masa shtrénguese me
qéllim ruajtjen e rendit dhe shmangien e kaosit.

e Mijet pér zgjidhjen e konflikteve — Ligji parashikon procedurat institucionale pér zgjidhjen e mosmarréveshjeve mes
anétaréve té shoqérisé./ Gjykata etj./

2 piké nése pérshkruan dy funksionet e ligjit;

OSE
1 piké nése pérshkruan njé nga funksionet e ligjit;
0 pike nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 12 2 piké
Model pérgjigjeje

o Parimi i sovranitetit popullor.
o Parimi i pluralizmit politik.

2 piké nése identifikon dy parimet;
OSE
1 piké nése identifikon njé parim;
0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 13 2 piké

Model pérgjigjeje

a) Edrejta pértu arsimuar.
b) E drejta pért'u informuar.

2 pike nése evidenton té drejtén a) dhe b);
OSE
1 piké nése evidenton té drejtén a) ose b);
0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 14 2 piké
Model pérgjigjeje
e Rol edukues.
o Rol arsimues / respekton té drejtén e fémijés pér t'u arsimuar.
o  Mbéshtet emocionalisht nxénésin / pérkujdeset pér mbarévajtjen e ¢do nxénési.
e  Krijon njé mjedis té ngrohté dhe gjithépérfshirés.
e  Motivon nxénésit.
o Zhvillon mésimdhénien me bazé kompetencat.
e Nxit zhvillimin e prirjeve apo talenteve.
o Ndértimin e vlerave qytetare/ demokratike.
e Inkurajon mendimin e liré, kritik e krijues.
e Mundéson ndérgjegjésimin e fémijévé, familjeve dhe té komunitetit pér réndésiné e realizimit té sé drejtés sé arsimimit ej.
2 piké nése identifikon dy role té mésuesit;
OSE
1 piké nése identifikon njé rol t& mésuesit;

0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 15 2 pike
Model pérgjigjeje

Krijon kushtet gé qytetarét té marrin shérbimet shéndetésore.

Mbron shéndetin e qytetaréve / Parandalon rreziget duke promovuar sjellje té shéndetshme.

U ofron mundési qytetaréve té shmangin sjelljet negative ndaj shéndetit.

Informon pér sémundje apo epidemi té& ndryshme.

Ofron mundési té barabarta pér té pérfituar nga shérbimet shéndetésore./ Ofron kujdes shéndetésor pér té gjithé.
Siguron pajisje, shérbime dhe mjedise té mjaftueshme pér realizimin e kujdesit shéndetésor, et].

2 piké nése pérshkruan dy detyra té shtetit ndaj shéndetit t& qytetarit;
OSE

1 piké nése pérshkruan njé detyré té shtetit ndaj shéndetit té qytetarit;

0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 1

6 2 piké

Model pérgjigjeje

Shénim:

Kursimi i energjisé elektrike.

Ulja e nivelit t& ndotjes / efektit serré.

Grumbullimi i diferencuar i letrés / mbeturinave / riciklimi / reduktimi / ripérdorimi.
Veprimi i shteteve/ parandalim dhe kontroll i ndotjes / administrimit i burimeve natyrore.
Edukimi mjedisor/ ndérgjegjésimi mjedisor.

Kujdesi individual pér mjedisin.

Etj.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim gé nuk éshté parashikuar né skemén e

vlerésimit por gé komisioni i vierésimit e gjykon si té sakté.

2 piké nése tregon dy veprime gé ndihmojné né ruajtien e mjedisit;

OSE

1 piké nése tregon njé veprim gé ndihmon né ruajtien e mjedisit;
0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 17 2 piké
Model pérgjigjeje

a)
b)

Funksioni informues.
Funksioni bindés / mbresélénés / nxités.

2 pike nése pércakton dy funksionet e reklamés a) dhe b);

OSE

1 piké nése pércakton njé funksion té reklamés a) ose b);
0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 18 2 piké
Model pérgjigjeje

Sistemi yné i sigurimit shogéror bazohet tek:

a) Skema e detyrueshme né sistemin e sigurimeve shogérore. Individi derdh njé pérqindje té pagés né favor té sistemit té
sigurimit shogéror. Punédhénési, gjithashtu shlyen detyrimin e tij né masén e caktuar nga ligji. Késhtu punémarrési éshté i
siguruar pér leje lindjeje, pér pension, pér invaliditet, aksident né puné e sémundije profesionale.

b) Skema vullnetare né sistemin e sigurimeve shogérore éshté e liré dhe zgjeron hapésirén e mbrojtjes shogérore pér grupe
té vecanta shogérore. Individi ka hapésiré pér té kérkuar mé shumé mbrojtie apo shérbime duke paguar mé shumé
kontribute né ményré vullnetare.

2 piké nése shpjegon skemén e detyrueshme dhe vullnetare;

OSE

1 piké nése shpjegon skemén e detyrueshme ose vullnetare;

0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 19 2 pike
Model pérgjigjeje

Sinjalet horizontale:

e jané sinjale horizontal me rrugén, qé shérbejné pér té rregulluar garkullimin;

e vizatohen mbi sipérfagen e rrugés;

e psh. Vija gjatésore / térthore / té pjerréta e té lakuara / vendkalim kémbésorésh ose bicikletash / shigjeta drejtuese /
shkrime dhe simbole / ishuj trafiku / vija kufizuese pér vendet e parkimit etj.;

Sinjalet e ndritshme:

e jané pajisje sinjalizuese me drité qé rregullojné trafikun;
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o vendosen kryesisht né krygézime / né ané té karrexhatés;
o psh. semafori pér mjete / kémbésoré / bigikleta etj.

2 piké nése pérshkruan sinjalet horizontale dhe sinjalet e ndritshme me nga njé tipar pérkatés;
OSE

1 piké nése pérshkruan sinjalet horizontale ose sinjalet e ndritshme me njé tipar pérkatés;

0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 20 2 piké
Model pérgjigjeje

Interneti:
o  krijon varési / fémijét nuk béjné dot pa té / e pérdorin né ¢do moment dhe vend;
o favorizon shképutjen sociale / shképuten nga kontakti real me bashkémoshatarét.
o béhet shkaktar pér sémundije si obeziteti / depresioni / démtimi i syve efj;
o shérben si burim informacioni pjesérisht t& sakté apo jo té sakté / jo té gjitha informacionet né internet jané té sakta;
keginformon fémijét, etj.
o ekspozon veganérisht fémijét ndaj fageve té démshme pornografike / ngacmuese efj.

2 pike nése analizon rolin e internetit duke evidentuar dy efekte negative té tij tek fémijét;
OSE

1 piké nése analizon rolin e internetit duke evidentuar njé efekt negativ té tij tek fémijét;

0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 21 A 1 piké
Pyetja 22 B 1 piké
Pyetja 23 C 1 pike
Pyetja 24 D 1 piké
Pyetja 25 D 1 pike
Pyetja 26 B 1 piké
Pyetja 27 B 1 piké
Pyetja 28 D 1 pike
Pyetja 29 C 1 pike
Pyetja 30 D 1 piké
Pyetja 31

Model pérgjigjeje

Psikologjia klinike / e késhillimit.
Psikologjia e edukimit / shkollore.
Psikologjia e shéndetit.

Psikologjia industriale / organizacionale.
Psikologjia e mjedisit.

Psikologjia e sporit.

Psikologjia eksperimentale.

Psikologjia biologjike.

Psikologjia kognitiviste.

Psikologjia sociale.
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o Psikologjia e personalitetit.
o Psikologjia ligjore.
e Psikologjia gjinore-kulturore.

3 piké nése liston tre nga nénfushat e psikologjisé;
OSE

2 piké nése liston dy nga nénfushat e psikologjisé;

1 piké nése liston njé nénfushé té psikologjisé;

0 pike nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 32

Model pérgjigjeje

a) Teknika relaksuese.
b) Strategjia e mbéshtetjes.
c) Strategjia e mbrojties./ Strategjia e fokusuar tek problemi.

3 pike nése identifikon tri strategjité pérkatése pér a), b), ¢);
OSE

2 pike nése identifikon dy strategji pérkatése;

1 piké nése identifikon njé strategji pérkatése;

0 pike nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 33

Model pérgjigjeje

o Pozitive ose negative.- Emocionet lidhen me gjendjen emocionale té njeriut./ Pozitive kur jemi té gézuar. Negative kur jemi
té mérzitur ose té trishtuar

o Bazé ose té pérziera.- Emocione bazé jané: gézimi, trishtimi, frika, habia, zemérimi etj., ndérsa té pérziera jané kombinime
té tyre si psh.: gézim dhe pranim japin ndjenjén e dashurisé./ Pranimi me frikén prodhojné pérulésing, etj.

e  Kané pol té kundért.- Emocione kané pole t kundérta. / Gézimi- trishtim. /Zemérim- friké./ Pranim- neveri./ Habi-
kundérveprim etj.

o Ndryshojné né intensitet.- Emocionet kané intensitet té ndryshém. Psh, kur thyhet njé goté ujé, mérzitemi pak. Kur
humbasim njé njeri té dashur, mérzitemi shumé./ Kur jemi t€ gézuar (té qeté dhe né page) emocioni ka intensitet té ulét,
ndérsa emocioni ka intensitet té larté kur jemi té ngazéllyer.

3piké nése shpjegon tri karakteristika t€ emocioneve sipas Plutchikut;
OSE
2piké nése shpjegon dy karakteristika t€ emocioneve sipas Plutchikut;
1 piké nése shpjegon njé karakteristiké t& emocioneve sipas Plutchikut;
0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 34

Model pérgjigjeje

a) Individi éshté njé person i geshur /i ngrohté / optimist / i kéndshém né shoqgéri / komod né puné.

b) Individi éshté racional dhe gjakftohté né marrédhénie me té tjerét / jo shumé i ndjeshém ./ Karakterizohen nga ngadalésia,
pértacia dhe trishtimi.

c) Individi ka njé vizion pesimist pér té ardhmen. / Ndihen té trishtuar / t& depresuar. /Mbartin pakénaqgési, pikéllim dhe
brengosje. / Jané tipa té dobét.

3piké nése pérshkruan tri tipat e personalitetit a), b) dhe c);
OSE

2piké nése pérshkruan dy tipa té personalitetit;

1 piké nése pérshkruan sakté njé tip té personalitetit;

0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 35
Model pérgjigjeje

a) Inteligienca muzikore.

b) Inteligienca hapésinore.

c) Inteligienca kinestetike.

d) Inteligienca ndérpersonale.
4 piké nése pércakton katér inteligjencat e mésipérme sipas shpjegimeve pérkatése;

OSE

3 pike nése pércakton tre nga inteligjencat e mésipérme sipas shpjegimeve pérkatése;
2 piké nése pércakton dy nga inteligjencat e mésipérme sipas shpjegimeve pérkatése;
1piké nése pércakton njé nga inteligiencat e mésipérme sipas shpjegimit pérkatés;
0 pike nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 36

Model pérgjigjeje

Drejtimi biologjik- thekson problemet / démtimet me funksionimet e trurit, problemet gjenetike, biokimike, viruse, helmime,
trajtohet pérmes medikamenteve, elektroshokut, etj.

Drejtimi humanist - sjelljet jonormale burojné nga bllokimi i rrities personale (pamundésia e individit pér té plotésuar nevojat
personale), / njeriu bén pérpjekjet pér té realizuar até gé mund té arrijé duke hasur dhe pengesa né disa raste.

Drejtimi kognitiv- thekson se sjellja jonormale vien si rezultat i mendimeve t€ gabuara qé ka individi pér veten dhe pér botén /
démtimeve té proceseve té té menduarit g€ jané péergjegjése pér kéto ¢rregullime.

Shpjegimi psikodinamik — thekson té pavetédijshmen dhe konfliktet e pazgjidhura / ¢rregullimet mendore e kané burimin né
ngjarjet e hershme tramautike, etj. pér té cilat individi nuk éshté i vetédijshém.

4 piké nése shpjegon katér drejtimet;
OSE
3 piké nése shpjegon tre drejtime;
2 pike nése shpjegon dy drejtime;
1 piké nése shpjegon njé drejtim;
0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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